

中国政府援助物资运抵大马士革

土叙两国地震遇难人数逾4.1万



另据叙利亚卫生部及联合国人道主义事务协调厅方面最新统计数据，该国地震遇难人数已达6400人，另有近万人受伤。

土耳其外长恰武什奥卢15日说，地震发生后，已有76个国家和地区向土灾区派出救援和搜救队伍。土耳其已接收3.6万顶

帐篷，另有5.1万顶仍在运往土耳其途中。恰武什奥卢15日与到访的亚美尼亚外长米佐扬举行联合记者会。恰武什奥卢说，土耳其发生地震后，亚美尼亚向土派遣了一支28人的搜救队，在土南部重灾区阿迪亚曼省参与搜救。此外，亚美尼亚还向土耳其运送了100吨人道主义援助物资。

叙利亚总统巴沙尔15日与约旦外交大臣萨法迪在大马士革举行会晤，这是萨法迪2011年以来首次访问叙利亚。萨法迪表示，约旦将继续向叙利亚提供震后援助，同时也将为政治解决叙利亚问题给予帮助。

世界卫生组织负责突发卫生事件的官员15日表示，反对派控制的叙利亚西北部地区医疗体系异常脆弱，他对当地灾民状况表示非常担忧。

联合国秘书长古特雷斯14日呼吁国际社会捐资3.97亿美元，为叙利亚地震受灾民众提供急需的人道主义救援。

(参与记者：熊思浩、汪健、毛磊)

2月15日，工作人员在叙利亚大马士革国际机场卸载中国政府援助的人道主义物资。中国政府援助叙利亚抗震救灾人道主义物资15日运抵叙首都大马士革。

新华社发(阿马尔·萨法尔贾尼摄)

中国参加《经济、社会及文化权利国际公约》第三次履约审议

新华社日内瓦2月16日电 2月15日至16日，中国代表团在瑞士日内瓦参加了《经济、社会及文化权利国际公约》第三次履约审议。中国常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织代表陈旭大使率由外交部、中央统战部、最高人民法院、教育部、国家民委、公安部、民政部、文化和旅游部、人力资源和社会保障部、国家卫生健康委、国家宗教局、国家统计局、国务院新闻办、国务院妇女儿童工委等14家单位组成的中国代表团出席，香港、澳门特别行政区代表作为中国代表团成员参加。

陈旭大使在发言中表示，为做好提交第三次履约报告相关工作，中国政府成立了由30多家立法、司法、行政部门组成的工作组，认真完成了第三次履约报告的撰写工作并按时提交。该报告全面反映了自2014年上轮审议以来，中国促进和保护经济社会权利的政策、实践和成就，详细介绍了执行《公约》有关条款和落实上轮审议结论性意见的最新进展。中国政府还根据委员会初审问题单提交了详实的补充答复材料。

陈旭大使表示，中国坚定不移走中国人权发展道路，推动中国人权事业取得历史性成就，中国人民的经济社会权利保障水平迈上新台阶。中国持续完善促进和保护经济社会权利的总体规划。中国坚持将生存权和发展权作为首要基本人权，如期打赢人类历史上最大规模的脱贫攻坚战。中国深入贯彻以人民为中心的发展思想，坚持在发展中保障和改善民生。中国全面推进健康中国建设，健康权得到更加充分保障。中国坚持绿水青山就是金山银山，生态环境显著改善。中国积极保障教育权和文化权，进一步加强特定群体权益保障。中国广泛开展国际合作，为在全球范围内促进和保护经济社会权利作出积极贡献。

陈旭大使指出，中国共产党第二十次全国代表大会明确了中国未来一个时期的中心任务，强调以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。中国式现代化进程也是不断促进和保护人权的进程，中国将坚持不懈地努力使全体人民在更高层次上平等享有经济社会权利。

香港和澳门特别行政区代表分别介绍了香港、澳门在执行《公约》方面取得的积极进展。

委员会专家肯定中国实现全面脱贫，认真接受履行公约审议，注意到中国制定《民法典》，调整完善生育政策，批准强迫劳动两公约等进展。中国代表团本着实事求是的态度，逐一答复委员会专家所提问题，介绍中国政府所作努力，通过详实数据和具体案例增进委员会专家的理解。

《经济、社会及文化权利国际公约》是最有影响的国际人权文书之一。中国政府于2001年3月批准该公约，并于2005年4月、2014年5月两次通过履约审议。

中国连续第七年成为德国最重要贸易伙伴

新华社柏林2月16日电(记者朱晟)德国联邦统计局16日公布的数据显示，2022年德国和中国双边贸易额为2979亿欧元，中国连续第七年成为德国最重要贸易伙伴。

数据显示，2022年德国从中国进口额为1911亿欧元，同比增长33.6%；德国对中国出口额为1068亿欧元，同比增长3.1%。

过去数十年，在德国最重要进口来源地排名中，中国1980年位列第35位，1990年排名上升至第14位，2015年以来中国一直是德国进口产品最多的国家。

数据还显示，去年德国和美国、德国和荷兰的双边贸易总额位列第二和第三，分别为2478亿欧元和2336亿欧元。

德国联邦统计局16日发表声明说，德国2022年的贸易顺差为797亿欧元，降至2000年以来最低水平，而相比2021年的1753亿欧元，降幅超过50%，部分原因是能源进口价格大幅上涨。

多人被埋超200小时获救 “生命奇迹”还在继续

“今天是星期几？”

——2月15日，在土耳其安塔基亚市一处公寓废墟，一名女子被救援人员救出后说的第一句话。

此时，距6日地震发生已经过去228个小时。

前一天，在阿迪亚曼市，一名被困212小时的老人获救。

理论上的最佳救援时限早已过去，而生命奇迹还在继续。

“今天是星期几？”

据土耳其阿纳多卢通讯社报道，安塔基亚市那被埋228小时后获救的女子叫埃拉，她的一儿一女，一同从废墟中获救。

救援人员穆罕默德·埃耶尔马兹说，埃拉获救后，看见我们非常高兴，她跟我们说的第一句话是：“今天是星期几？”

埃耶尔马兹说，埃拉找他们要水喝，但因为医务人员还未赶来，他们不敢给她任何吃的东西。土耳其阿纳多卢通讯社报道，埃拉是外国人，但未透露她的国籍。

土耳其国防部15日在网上发布一段视频，显示现年77岁的法蒂玛·京格尔14日在阿迪亚曼市获救。她被困在废墟中大约212小时，得救后同家人一一拥抱。

土耳其广播电视总台报道，45岁的梅莉凯·伊马姆奥卢在卡赫拉曼马拉什市获救，她在废墟里被困了222小时。14日，在卡赫拉曼马拉什省，一名据信被困约205小时的35岁女子获救。同一天，还有多名成年人和未成年人获救。

美国有线电视新闻网报道，在土耳其南部开展搜救的一些救援人员15日早些时候说，他们仍然能听到被困人员的呼救声。

靠喝尿活下来

在梅尔辛市一家医院，路透社记者见到一名靠喝尿液活下来的老人。

侯赛因勒·贝尔贝，62岁，糖尿病患者，来自250公里外的安塔基亚，被困187小时后获救。地震发生时，他所在的15层公寓楼坍塌，衣柜和冰箱为他撑起一个安全三角。更幸运的是，他找到了一把扶手椅，一条毛毯，还找到了一瓶水和治疗糖尿病的药。

枪患痼疾难除 凸显美国治理失能

新华时评

新华社记者

美国枪支暴力档案网站最新数据显示，2023年开年以来美国已发生68起大规模枪击案件，相当于今年以来平均每天会发生一起以上大规模枪击案件。美国枪患痼疾愈发深入骨髓，交织在历史、法律、利益、政治等多重因素中，长期困扰美国社会，严重侵犯民众生命权，成为难以抹去的人权污点。

一声枪响，击碎了所谓“人人得享不可剥夺的生存与自由”的美国梦，但血的代价未能改变枪支暴力引发的悲剧循环。枪支暴力下的无辜受害者不断增加，美国民众成了美国政府治理失能的牺牲品。

美国枪支泛滥触目惊心。1791年通过的美国宪法第二修正案赋予公民持枪权，从此持枪自由被美国人视为一项重要的个人权利。在这样的“枪支文化”作用下，美国成为世界上民间拥有枪支最多的国家。美国人口不到全球5%，民间拥枪数却占全球的46%。数据显示，美国平均每100人拥有约120.5支枪。无论是私人拥枪总数，还是人均拥枪数量，美国都高居世界第一。美国烟酒火器和爆炸物管理局最新研究表明，美国的枪支购买热潮丝毫没有减弱迹象。

美国枪支暴力愈演愈烈。私人拥有大量枪支引发接连不断的暴力事件，给社会带来巨大伤痛。美国学者指出，美国在一周时间内因枪击死亡的人数可能超过整个西欧一年因枪击死亡的人数。新冠疫情期间，美国的持枪杀人率达到了1994年以来的最高水平。枪支伤害成为美国1至44岁人群的五大死因之

一。2013年以来，美国大规模枪击事件和死亡人数均增长近3倍。校园枪声频频响起，更是令人痛心。过去10年，美国共发生大规模校园枪击案27起。芝加哥大学哈里斯公共政策学院和美联社公共事务研究中心民调显示，21%的美国成年人曾经历过枪击暴力。美国心理协会调查显示，三分之一的美国民众担心成为大规模枪击事件的受害者。

枪患猛于虎，已成为美国社会的“不治之症”。每当大规模枪击惨案发生，都会在美国社会掀起讨论枪支管控的热潮，但热潮过后，一切如旧，哀思和祈祷不能阻止枪声再起。面对控枪议题，政客们夸夸其谈却无所作为，互相推诿、敷衍塞责成为标准“套路”，控枪始终难见实效。相互掣肘的政治体制，日益极化的政治生态，无孔不入的利益集团，难以根除的种族歧视，使全面禁枪几乎成了一项“不可能完成的任务”。

美国政治制度的设计与运作是枪支管控不力的深层根源。各州关于枪支管控的规定松紧不一，枪支管控和跨州执法愈发困难。共和党一贯支持民众拥枪，而民主党则支持控枪。在当前美国政治极化背景下，控枪立法步履维艰。“神通广大”的枪支游说团体也是控枪的一大阻力。美国的集团政治和选举政治为拥枪团体提供了合法渠道，使其能大搞金钱政治。据跟踪政治资金用途的“公开秘密”组织统计，1998至2022年，拥枪团体花费1.904亿美元用于游说。在美国上一届国会中，曾获美国全国步枪协会资助的议员多达262位，累计获得资助超过100万美元的有19位，其中绝大多数是共和党议员。

枪患痼疾难除，让人们不得不怀疑“美式人权”究竟成色几何。可以肯定的是，如果不从根本上反思和改变金钱政治、治理失能的现实，美国民众将继续生活在枪支暴力的血色阴影之中。新华社北京2月16日电

现场直击

新华社记者

3日晚，美国诺福克南方铁路公司一列货运列车途经俄亥俄州东巴勒斯坦镇时因机械故障发生事故。事故造成该列车50节车厢脱轨或损坏，20节运载危险品的车厢中11节脱轨，其中5节罐车运载氯乙烯。氯乙烯是一种具有致癌性的无色气体，其燃烧产生的光气和氯化氢也是有毒气体。此外，事故车厢里还有多种其他危险化学品。

几经周折，新华社记者日前到东巴勒斯坦镇有毒化学品运载列车脱轨的核心现场采访，了解事故对当地的影响。

据当地媒体报道，列车脱轨后引发大火，现场火光冲天、浓烟弥漫。浓烟还飘到附近小镇。

“事发时工厂里没人，但监控视频记录了当时情景。真的很后怕！”原籍中国上海的江虹至今仍心有余悸。她在小镇上开的耐火材料厂，就与事故发生地隔着条小路。

在江虹工厂周围，随处可见事故留下的破坏景象。厂房附近的铁路散落着烧焦的枕木和扭曲的铁轨，东边的树林里堆满了废弃的火车车厢。工厂停车场一侧堆积着扭曲的罐车和冷冻车残骸。由于未经同意就被救援人员占用，停车场一部分路面已被碾压得不成形，几个工人正在把淤积起来的污水抽到罐车里。在厂房附近，停满了各种工程车辆，几部挖掘机正在把挖起来的泥土装车。

尽管事故已经过去多日，小镇空气里仍有一股明显的怪味。记者入镇采访20多分钟后，眼睛明显感觉不适并且出现轻微头痛。东巴勒斯坦镇位于俄亥俄州与宾夕法尼

美国有毒化学品运载列车脱轨事发地见闻

州交界处，人口约4800人。事故发生后，镇上半数居民一度被紧急疏散。

6日，应急人员以避免大规模爆炸为由，对运载氯乙烯的5节罐车进行“受控释放”，把氯乙烯从罐车内引出后燃烧，产生大量黑烟弥漫天空。8日，相关州、地方以及联邦官员联合宣布，事故地点所在区域及附近居民区空气质量样本关注污染物读数一直低于需要进行安全筛查的水平，撤离居民“可以安全回家”。

然而，上述说法并不能让当地居民安心，不少人表示仍能闻到化学品气味，身体出现头痛等不适症状。与此同时，东巴勒斯坦镇过去几天有人报告动物生病或死亡。虽然疏散令已经解除，但部分居民无意返乡居住，对事故可能给镇上造成的环境污染心存忌惮。

15日下午，几十名当地居民参加了律师就事故调查取证与发起赔偿集体诉讼的咨询会。大家忧心最多的是事故对当地空气、土壤和水质所带来的长期影响。与这些长期影响比起来，被疏散居民每人领到的1000美元补贴可谓杯水车薪。

事故对小镇的营商环境也造成负面影响。江虹的工厂已于11日复工，但并不能正常运转，陆续有员工出现眼睛和喉咙不舒服等身体不适，有的还出现皮疹，只能请假。江虹说，15日原计划有5个货柜抵厂，但因为人手不够只能接收一个。

“事故没有造成人员伤亡值得庆幸，但它对当地企业经营和居民工作生活短期干扰很大，长期带来的不确定性更大。”江虹说起未来，忧心忡忡。“我的企业并不大，这情形要持续多久？我们未来怎么办？”

新华社美国俄亥俄州东巴勒斯坦镇2月15日电